

广东省妇女第十四次代表大会规划今后5年全省妇联工作

# 以奋斗为美、实干为荣 彰显南粤巾帼使命担当

羊城晚报记者 丰西西

14日,广东省妇女第十四次代表大会在广州开幕,深刻分析了当前面临的新形势新任务,科学规划了今后五年全省妇联工作。据悉,全省各级妇联和广大妇女将自觉担负起新时代新征程赋予广东的光荣使命,在推动党的创新理论落地生根中知行合一,在推进高质量发展走在前列中敢闯敢干,在纵深推进粤港澳大湾区建设中锐意创新,在引领构建家庭文明新风尚中发挥独特作用,要以奋斗为美、实干为荣,踊跃在省委“1310”具体部署中展现巾帼担当,努力把高质量发展的“施工图”转化为生动的“实景画”。



会议现场 主办方供图

## 共绘凝心聚力 “同心圆”

坚定扛起引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任,广东在夯实党执政的妇女群众基础上走在前。将做强“巾帼心向党”主题活动,分层分类深化“巾帼大学习”“南粤巾帼大宣讲”,发挥“粤姐姐”宣讲队的优势,增强宣传宣讲的参与感、互动性。强化部门联动,港澳联动,以“姐妹携手同心”活动促进湾区妇女“心联通”,为强国建设、民族复兴共绘凝心聚力“同心圆”。

## 助力广大妇女 建功立业

坚决锚定中国式现代化建设发展目标,广东在团结妇女只争朝夕建功立业上走在前。深化拓展“乡村振兴巾帼行动”。持续做好妇女创业小额担保贷款贴息项目,助力做好“土特产”文章,打造更多“巾帼优品”,发展巾帼乡村旅游、巾帼特色手工业和巾帼电商等产业;实施“花开南粤 美在庭院”提质扩容系列行动;加快培育乡村振兴妇女人才,支持女大学毕业生到乡、女能人回乡、女农民工返乡、女企业家入乡,引导激励更多妇女投身“百千万工程”和绿美广东生态建设。

优化提升“科技创新巾帼行

”。持续优化女科技工作者创新创造的政策环境和社会环境,加强关心服务,营造良好氛围。发动更多女科技工作者、巾帼志愿者参与科普事业,持续开展“我跟妈妈学科学”活动,形成热爱科学、崇尚创新的社会风尚。

大力实施“巾帼就业创业促进行动”。持续开展“湾区她绽放”系列活动,带动更多妇女就业。深化“金凤展翅”服务,护航女大学生就业创业。以“巧手计划”带动、巾帼家政拉动、灵活就业撬动,帮助育儿妇女、大龄低技能妇女、困难妇女等群体就业。

## 为广大家庭解 决好后顾之忧

坚持建设好家庭、涵养好家教、传承好家风,广东在助力构建新时代基层治理新格局上走在前。要做大“家文明”,做深“家教育”,做细“家服务”,大力推进建设县级家庭教育指导中心和家校社协同育人“教联体”;大力推进巾帼家政进社区;汇集中帼志愿者力量;发挥全省妇女儿童活动阵地示范作用,推动普惠托育服务体系建设,为广大家庭解决好后顾之忧。

## 全力以赴为妇 女儿童办好事

坚守代表和维护妇女合法权

益、促进男女平等的基本职能,广东在办好妇女家庭可感可及的实事上走在前。将持续推进基本国策宣传教育进机关、进学校、进企业、进城乡社区、进家庭;全面建设儿童友好城市,拓展乡村儿童友好模式,发布儿童友好城市建设可复制经验清单。推动省市县三级妇联分别建成集多元服务功能于一体的12338妇联维权服务中心,加强“舒心驿站”心理咨询室等平台阵地建设。常态化开展婚姻家庭纠纷预防化解,积极探索建立社区婚调工作室。继续做好“两癌”免费检查、“妈妈岗”、关爱孤独症儿童困难家庭等工作,做实爱心妈妈结对关爱服务。探索推广在村镇建设小水池、小沙池,在母婴室等女性聚集场所设置急需用品互助盒等做法,为妇女儿童办好事。

## 推进“三新”领 域妇联组织全覆盖

持续推进妇联组织建设和改革向纵深发展,广东在更好发挥桥梁纽带作用上走在前。将实施推进“三新”领域建立妇联组织三年行动方案,实现组织全覆盖、工作常态化;规范管理“妇女之家”,灵活创建“妇女微家”,推广在村建立妇女小组、在社区建立网格妇联,将妇联组织的根扎得更深、覆盖的网织得更密、与妇女群众联得更紧。

揽获超1400万全媒体观看量,整体融媒曝光量达2000万,传播覆盖港澳地区及北美、欧洲约8000万观众

# 粤港澳台青年元宵晚会 出新!出彩!出圈!

羊城晚报记者 艾修煜

## 出彩了!“融”出 湾区新章!

2025年11月第十五届全国运动会将由广东、香港、澳门三地共同举办。

此次元宵晚会舞台上,街舞、花式篮球、花式跳绳、滑板、极限单车等炫酷体育表演交相辉映;跆拳道、霹雳舞与珠海醒狮相映成趣,充分表达了四地青年对这一体育盛事的热切期待与美好祝福。

奥运冠军张洁雯、罗玉通,霹雳舞运动员邓羽楷也惊喜现身,分享他们在为梦想拼尽全力的热血瞬间。

十五运会会徽、吉祥物也在晚会上齐齐亮相。设计团队代表刘平云为观众分享幕后创作故事,接受采访时表示:“是艺术创意与全民热情的交织才赋予了吉祥物独特的生命力。而正如会徽由木棉、紫荆、莲花交叠形成同心礼花,也祝福我们粤港澳大湾区交融互通,背靠祖国、绽放世界。”

来自澳门的创业青年们也分享了他们在横琴的逐梦故事和创业的激情。

## 出圈了!“创”出 关注度新高!

“月满City·Ai聚湾区——2025粤港澳台青年元宵晚会”播出后,精品节目《白蛇传·情》《非遗燃新姿》《方年十八思归》《绿美湾区我的家》等破圈传播,获人民日报、新华网推介。

社交媒体上,“非遗”“十五运”“city walk”等节目相关话题热度持续攀升,其中“白蛇传·情”“非遗燃新姿”“爱上city新玩法”等话题阅读量和讨论量双双创新高。

晚会中的粤剧表演、无人机惊喜、创业故事分享等精彩瞬间引起广泛讨论和强烈共鸣,收获广大网友点赞。

晚会还精心构架了多条剧情线,并巧妙加入粤港澳青年交往的生动故事,让年轻观众有了更沉浸式的体验和更接地气的共鸣。作为晚会的“科技担当”,无人机的出场不仅展现了科技的酷炫魅力,更传递了四地青年对潮流生活的追求和对新奇美好的向往。

本次晚会还特别推出分场景国潮Vlog,带观众来一场横跨山海、穿越时空的非遗探秘之旅!四地青年们通过分场景国潮Vlog打卡了广州南沙,佛山岭南天地,祖庙,深中通道,横琴粤港澳深度合作区等湾区地标;晚会现场还沉浸式展现了梅州客家烧火龙、佛山醒狮、珠海鹤舞、南沙麒麟舞、粤剧、西村窑等非遗的独特魅力,展现粤港澳台青年在传承、发扬中华传统文化方面的积极互动。

粤剧表演艺术家曾小敏带来的经典节目《白蛇传·情》也惊艳亮相晚会。

在晚会派对主理人兼管家角色的林敏骢看来,此次四地同台就像一次特别的回家,“可以融合各自的元素共同完成一件事情,大家都心情愉悦,希望以后可以继续参与。”台湾青年徐铭鸿则感慨参与晚会的经历好似回家般温馨,“我一直对广州的建筑有熟悉感和亲近感,例如越秀等老城区很有以前的台湾味道,所以我很喜欢广州。”客家歌手陈善宝感受到浓郁的团圆氛围,他发自肺腑地感叹道:“粤港澳大湾区心连心,台上我们为共同家园高歌,台下守护和共创绿美湾区。”

## 开启AI+智媒新篇章

# 羊城派客户端 接入DeepSeek

羊城晚报记者 王丹阳

库,更能结合语义分析预测用户潜在需求,实现“未问先答”的智能服务。

针对职场人群, AI助手可自动生成报告框架,提供创意灵感,堪称“私人智囊团”;面向家庭用户,它能根据饮食偏好定制每周食谱,变身“营养规划师”。实测显示,用户输入“需要一份低碳健身餐方案”,系统在5秒内即给出包含食材采购清单的完整方案。

## 智能问答,即点即用

即日起,用户登录羊城派客户端可在首页发现醒目的“AI助手 DeepSeek”浮标。不同于传统烦琐的操作流程,此次升级真正实现“即点即用”的零门槛交互。无论是查询实时新闻、解读政策法规,还是寻找周边美食、规划出行路线,用户只需轻触浮标,即可开启与AI助手的对话式交互。

依托DeepSeek先进的自然语言处理技术,系统不仅能精准解析用户需求,更具备多轮对话与上下文理解能力。在测试场景中,用户从询问“焦点新闻”到追问“专家解读”,AI助手展现出了类人的逻辑连贯性。更值得关注的是,系统通过机器学习算法持续优化,基于用户行为数据实现“越用越懂你”的个性化服务。

## AI助手,全能伙伴

“帮我解释量子计算”“梳理粤港澳大湾区现代化产业体系”,面对专业领域提问, AI助手化身24小时在线的知识管家。系统不仅能够快速调取结构化知识

# 海陆空“向新”!

## 大湾区重大交通工程新气象



53%,南咽喉完成62%,主站房区5.9万平米主体结构拔地而起。

项目计划在2025年6月30日前完成涉及广湛高铁运营部分的设备用房装修和机电安装;2025年8月20日前完成广湛铁路正线的主体结构。

站在施工指挥部的三维沙盘前,珠三角枢纽机场站的战略价值清晰可见:总长1400米的站体将承载广湛高铁、肇肇南城际及机场快线四条轨道交通,通过分场布置实现6台14线的高效运转。

项目技术负责人算了一笔“材料账”:133万立方米结构混凝土相当于590个标准游泳池容积,2.24万吨钢结构可建造3座埃菲尔铁塔,381万立方米土石方回填量能堆出至少20座广州塔基座。这些惊人数字背后,是广东打造世界级交通枢纽的雄心。

白云机场三期扩建工程计划2025年建成投产。据介绍,三期扩建工程完工后,机场的年旅客吞吐能力将达1.2亿人次、货邮吞吐能力达380万吨,终端旅客吞吐能力达1.4亿人次、货邮吞吐能力达600万吨,货客吞吐规模将在全球处于领先地位。

内通外联,航线越织越密,世界级机场群的建设,为大湾区的经济和社会发展注入新的活力。

## “地下造城” 轨道上的湾区加速奔跑

元宵佳节过后,在广湛高铁14标珠三角枢纽机场站建设现场,已是一派火热场景,正上演“地下造城”奇迹。

珠三角枢纽机场站是广湛高铁、珠肇高铁、深南高铁等重要铁路线路的交会点,由广东铁投集团所属广湛铁路投资建设。

据悉,珠三角枢纽机场站为明挖暗埋地下结构,站房站厅位于负一层,站台位于负二层。车场规模6台14线,高铁与城际轨道共用,由西至东依次为珠肇(南深)高铁、广湛高铁、肇顺南城际、机场快线,建筑面积约34.4万平方米。

春节期间,760名建设者选择在工地上过年,正月初八,随着179名管理人员、1884名施工人员陆续返岗,项目迅速形成299名管理人员、2524名工人联动作战的攻坚态势。目前,北咽喉主体结构完成

。在珠江口目前唯一在建的跨江通道工程——狮子洋通道上,随着桥梁智能建造、智慧梁场生产线迭代升级、工程建设数字化转型升级以及研发应用系列新技术、新材料、新设备、新工艺,新质生产力在广东桥梁建设领域正不断提升。

在广州,白云国际机场的建设“进度条”也在不断刷新,三期扩建工程建成后,白云国际机场将成为全球最大的单体机场。

这些背后,是“拼经济”的广东速度与干劲。从高空俯瞰,钢筋森林中跃动的安全帽犹如跳动的音符,奏响广东高质量发展的春天乐章。建设者们用汗水浇筑的,正是大湾区通向世界的黄金大道。

## “湾区之翼”

### 世界级机场群展翅腾飞

粤港澳大湾区正迎来世界级机场群的崛起。广州白云机场三期扩建工程加速推进、佛山沙堤机场新航站楼投运、香港机场第三跑道启用……随着一项项重大基础设施落地,粤港澳大湾区的空中枢纽建设日益完善,航空网络正在迅速拓展,助力该地区与世界的互联互通。

数据显示,2024年大湾区机场群旅客吞吐量超过2.14亿人次,相比2023年出现

## 广东省立中山图书馆 入选国家级 古籍修复中心

羊城晚报记者 黄宙辉,通讯员张毕佳、苗苗报道:近日,文化和旅游部办公厅公布了第二批国家级古籍修复中心名单,共有21家机构入选,广东省立中山图书馆(以下简称“中图”)位列其中。

中图创建于1912年,是岭南地区最大的古籍收藏单位,历来重视古籍的原生性保护,馆内古籍修复工作的相关记载可追溯至1937年。2008年,广东省古籍保护中心在中图挂牌成立,同时入选第一批全国古籍重点保护单位。2021年9月,中图获得广东省文物局颁发的可移动文物修复资质。

2013年起,中图启动并实施“广东省基层图书馆古籍修复能力提升计划”,至2021年已在全省21家基层图书馆建立古籍修复室,为提高广东地区整体古籍修复水平作出了重要贡献。2014年,中图入选国家古籍保护中心人才培训基地;2015年,国家级古籍修复技艺传习中心广东传习所在此建立;2024年9月,传习所第一批11位学徒经专家评审顺利出师结业。

作为广东省古籍保护中心挂牌单位,中图致力于推动广东省古籍保护人才队伍建设,面向全省乃至全国举办各类古籍保护、古籍修复技术培训班,截至2024年共举办古籍修复培训班21期,来自全国各地古籍收藏机构修复工作人员400余人次参加。

2023年11月,中图受邀派出古籍修复专家为“澳门地区古籍修复培训班”近80名学员授业,推动湾区修复人才队伍建设。

中图着力打造省级古籍保护宣传品牌,推出“书香古韵——中华古籍的魅力”体验活动。2012至2024年间,该活动在粤港澳大湾区的公共图书馆、高校图书馆和中小学校共举办70余场,面向社会公众开展古籍修复演示、线装书装订、雕版印刷、碑石传拓等体验项目,让参与者近距离感受中华古籍以及古籍修复等传统技艺的魅力。

中图相关负责人表示,广东省立中山图书馆(广东省古籍保护中心)将切实履行职能,发挥带头与指导作用,结合新的时代条件,深化粤港澳大湾区合作,推动濒危古籍抢救性修复与技艺传承,辐射带动大湾区古籍保护事业高质量发展。

## “湾区之翼”

### 世界级机场群展翅腾飞

粤港澳大湾区正迎来世界级机场群的崛起。广州白云机场三期扩建工程加速推进、佛山沙堤机场新航站楼投运、香港机场第三跑道启用……随着一项项重大基础设施落地,粤港澳大湾区的空中枢纽建设日益完善,航空网络正在迅速拓展,助力该地区与世界的互联互通。

数据显示,2024年大湾区机场群旅客吞吐量超过2.14亿人次,相比2023年出现

较大幅度增长。这也意味着,大湾区机场群的整体规模有了新的突破。

大湾区内有广州、深圳、香港三座枢纽机场,珠海、澳门两座干线机场以及惠州、佛山两座支线机场。《民航局关于支持粤港澳大湾区民航协同发展的实施意见》提出,到2025年,基本建成粤港澳大湾区世界级机场群。

其中,广州白云机场三期扩建工程“进度条”不断刷新。今年1月23日,综合交通中心的车站完成封顶,标志着该项目土建工程主体施工完成。同日,第四跑道正式启用,白云机场进入“四跑道时代”,成为粤港澳大湾区唯一拥有4条跑道的机场。

白云机场三期扩建工程计划2025年建成投产。据介绍,三期扩建工程完工后,机场的年旅客吞吐能力将达1.2亿人次、货邮吞吐能力达380万吨,终端旅客吞吐能力达1.4亿人次、货邮吞吐能力达600万吨,货客吞吐规模将在全球处于领先地位。

内通外联,航线越织越密,世界级机场群的建设,为大湾区的经济和社会发展注入新的活力。

## “地下造城” 轨道上的湾区加速奔跑

元宵佳节过后,在广湛高铁14标珠三角枢纽机场站建设现场,已是一派火热场景,正上演“地下造城”奇迹。

珠三角枢纽机场站是广湛高铁、珠肇高铁、深南高铁等重要铁路线路的交会点,由广东铁投集团所属广湛铁路投资建设。

据悉,珠三角枢纽机场站为明挖暗埋地下结构,站房站厅位于负一层,站台位于负二层。车场规模6台14线,高铁与城际轨道共用,由西至东依次为珠肇(南深)高铁、广湛高铁、肇顺南城际、机场快线,建筑面积约34.4万平方米。

春节期间,760名建设者选择在工地上过年,正月初八,随着179名管理人员、1884名施工人员陆续返岗,项目迅速形成299名管理人员、2524名工人联动作战的攻坚态势。目前,北咽喉主体结构完成

。在珠江口目前唯一在建的跨江通道工程——狮子洋通道上,随着桥梁智能建造、智慧梁场生产线迭代升级、工程建设数字化转型升级以及研发应用系列新技术、新材料、新设备、新工艺,新质生产力在广东桥梁建设领域正不断提升。

在广州,白云国际机场的建设“进度条”也在不断刷新,三期扩建工程建成后,白云国际机场将成为全球最大的单体机场。

这些背后,是“拼经济”的广东速度与干劲。从高空俯瞰,钢筋森林中跃动的安全帽犹如跳动的音符,奏响广东高质量发展的春天乐章。建设者们用汗水浇筑的,正是大湾区通向世界的黄金大道。

在珠江口目前唯一在建的跨江通道工程——狮子洋通道上,随着桥梁智能建造、智慧梁场生产线迭代升级、工程建设数字化转型升级以及研发应用系列新技术、新材料、新设备、新工艺,新质生产力在广东桥梁建设领域正不断提升。

在广州,白云国际机场的建设“进度条”也在不断刷新,三期扩建工程建成后,白云国际机场将成为全球最大的单体机场。

这些背后,是“拼经济”的广东速度与干劲。从高空俯瞰,钢筋森林中跃动的安全帽犹如跳动的音符,奏响广东高质量发展的春天乐章。建设者们用汗水浇筑的,正是大湾区通向世界的黄金大道。

在珠江口目前唯一在建的跨江通道工程——狮子洋通道上,随着桥梁智能建造、智慧梁场生产